全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

2024年5月29日 星期三 今日8版 第226期 【总第5998期】 值班编委 赵青







精神文明报社出版 国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19

启智润心担使命 培根铸魂育新人

-全国各地深入推进大中小学思政课建设

思政课是落实立德树人根本 任务的关键课程,是铸魂育人的主 渠道,承担着培养时代新人、传播 和践行社会主义核心价值观的重要使命。学 生们步入人生的新阶段,需要树立正确的世 界观、人生价值观,需要精心引导和栽培,思 政课的作用不可替代。近年来,全国各地教 育战线深入落实立德树人根本任务,持续推 进大中小学思想政治教育一体化建设,充分 发挥课堂教学的主渠道作用,思政课质量和 水平稳步提升,思政课教师队伍持续壮大, 思政课教学针对性和吸引力不断提高,汇聚 起为党育人、为国育才的磅礴力量。

◆ 打响思政教育特色品牌

"思政浸润家国情 城乡携手谱新篇",近 日,江苏省徐州市西苑中学携手丰县教师发展 中心开展初中"大思政课"城乡一体化育人实践 项目课程思政教学研讨活动,丰县初级中学和 西苑中学教师分别进行了精彩的思政课案例展 示。丰县教师发展中心和西苑中学开展的城乡 合作已持续近8年,为高质量完成初中"大思政 课"城乡一体化育人实践探索打下了坚实基础。

据悉,在徐州推进大中小学思政课一体化 建设过程中,西苑中学的校地合作模式只是其 中一例。近年来,徐州市委教育工委、市教育局 明确提出在全市构建思政育人系统。结合在徐 高校党建联席会议制度,由中国矿业大学、江 苏师范大学、徐州医科大学和徐州工程学院及 相关县级教育行政部门共同牵头,组建思政教 育联盟,围绕思政资源共享、思政教育交流、思 政课题研究等深入推进思政教育一体化建设。

在此基础上,徐州市积极培育典型示范, 营造出思政育人百花齐放氛围,先后选树徐州 一中、邳州市八义集高中、徐州市民主路小学 等一批示范基地,形成了30多个特色品牌。

近年来,福建省莆田市城厢区深入开展 "扣好人生第一粒扣子"主题教育实践活动,夯 实思政铸魂育人基础,引导少年儿童学思践悟 新思想,传承优秀历史文化精神,多措并举推 动中小学思政课建设落地生根。打造"思政+" 工作品牌,全面落实立德树人根本任务,结合 党史学习教育,加强未成年人爱国主义教育, 引导他们熟知党史、新中国史、改革开放史、社 会主义发展史,不断深化城厢区师生思想道德 建设,在细节上培养学生的高尚道德情操和浓 厚的爱国情感

此外,城厢区教育局组织全区教师尤其是历 史、道德与法治、思想政治老师开展"百节党史 课 浸润学子心"思政微课堂比赛,引导老师教学 过程有机融入"四史",着力培育和践行社会主义 核心价值观。思政微课堂在公众号上展播,让家 长、学生、教师观看学习,得到思想洗礼。

近年来,河北省邱县贯彻落实习近平总书 记关于思政课建设的重要论述,聚焦"培养什 么人、怎样培养人、为谁培养人"这一教育根本 问题,深化中小学思政教育改革创新,依托"中 国民间特色艺术(漫画)之乡"优势,在全国首 创"思政+漫画"模式,提高思政课的针对性和 吸引力,教育孩子扣好人生第一粒扣子,实现 "一图胜千言、启智又润心"

创办思政漫画"大课堂",以"嵌入式"课堂 教学、"情景式"亲身体验、"融合式"社会实践 等方式,将校园里的"思政小课堂"与校门外的 "社会大课堂"相融合,分批组织学生到廉政教 育基地、青蛙漫画博物馆、燕赵民俗博物馆等 地开展思政研学实践,让学生从漫画中了解党 的奋斗历程,激发爱党爱国热情。

◆ 思政课程改革提质增效

思政小课堂与社会大课堂有机融合,精心 培育100门"中国系列"课程……近年来,上海 市不断深化大中小学思政课一体化建设与"大 思政课"综合改革,向改革创新要活力,持续提 升中小学思政课的教学质效,积极担当立德树 人的时代责任。

上海拥有众多红色资源,为上好思政课提供 了丰富的教学内容。近五年来,上海制定《上海市 "大思政课"建设综合改革试验区实施方案》和新 时代学校思政课改革创新一揽子措施,通过"大 思政课"建设整体试验区、重点试验区、实践教学 基地和上海思政课教师研修基地、"家门口社会 实践研修基地"等,将中国特色社会主义伟大实 践及时融入教育教学,实现课内课外结合、网上 网下融合、校内校外联动,推进思政小课堂与社 会大课堂紧密结合。

近年来,广东省佛山市不断推动思政课改革 创新,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,把党 史学习教育融入中小学校思政课堂,用思政课特 有的政治引领和价值导向功能,厚植青少年爱党、 爱国、爱社会主义情感。从习近平新时代中国特色 社会主义思想进课程教材到佛山市"生命健康教 育"思政大讲堂活动、"网络安全教育"思政大讲堂 活动,再到"传承红色基因,我为家园代言"佛山市 道德与法治课程跨学科融合课堂展示活动……佛 山市坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想 铸魂育人,学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想在中小学各学段的课程目标、课程设置 和课程教材内容中实现全覆盖,贯穿全过程。

◆ 激发教师队伍潜力活力

办好思政课关键在教师,教师是立教之 本、兴教之源。办好思政课,离不开一支政治素 质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素 质专业化思政课教师队伍。

4月16日,在贵州财经大学,贵州省大中 小思政课一体化集体备课暨教法攻坚活动举 行,多位省内大中小思政课名师专家齐聚,分 享大中小学思政课教学内容和创新经验。

"来自不同学段的思政课教师开展同课异 构、同题异构、教法攻坚,同上一堂思政课,扎 实推进大中小学思政课教师联动交流、相互协 作、资源共享。"贵州财经大学党委书记战勇表 示,这是一次全省大中小学思政课一体化教研 活动的有益探索尝试。

立德树人,教师是关键。新时代,办好思政 课需要建设一支数量充足、素质优良的教师队 伍。五年来,贵州不断配齐建强铸魂育人关键 力量,使思政课教师队伍得到大幅提升,并遴 选建设10所"思政课教师名师工作室"和5所 "思政课网络名师工作室",极大提高了思政课 教师队伍的整体水平和业务能力。

近日,以弘扬井冈山精神为主题的樊城区中 小学思政课集智备课会在湖北省襄阳市第三十 五中学召开。来自樊城区中小学的300多名思政 课教师围绕"井冈山精神"同备一堂课。

樊城区中小学教学研究室主任李相华介绍, 中小学思政教研活动的蓬勃态势得益于樊城区教 育局出台了《全区教育系统"双培养"工程实施方 案》,以"人人争当思政教师"为主线,通过个人申 报、学校推荐的方式,樊城区在全区遴选了80余 名事业心强、有信仰、有激情的优秀教师,作为后 备干部和思政课骨干教师进入"双培养"人才库。

如今,通过名师工作室研修、知名专家授 课、外出参观访学、参与组织思政教研活动等 形式,部分"双培养"教师已成长为全区乃至全 市知名的区域名师,全区各校教师参与思政课 教研教学氛围浓厚。

(综合《人民日报》《徐州日报》、佛山新闻 网等)



第二届湖北省未成年人 心理健康教育宣传月启动

本报讯(周寿江 李洁 唐婷)近日,由湖 北省文明办、省教育厅、省卫健委、团省委、 省妇联、省民政厅、省关工委共同举办的"阳 光'心'行动健康梦启航"第二届湖北省未 成年人心理健康教育宣传月活动,在湖北省 武昌实验中学举行启动仪式。

去年5月,湖北省成功举办了首届湖北 省未成年人心理健康教育宣传月活动。今 年,该省进一步聚合平台资源,面向师生家 长,通过举办系列主题鲜明、形式多样的心 理健康科普宣传活动,提升师生和家长心理 健康知识水平和素养,营造关心关注、积极 支持参与未成年人心理健康教育的良好社 会氛围。

今年宣传月活动将分为四个主题周进 行,每周围绕不同主题,通过线上线下相结 合的方式,让未成年人在参与中体验、在体 验中成长。

当天的启动仪式上,公布了2023年首 届湖北省未成年人心理健康教育宣传月活 动获奖作品,并为获奖代表颁奖;公布了第 二批湖北省未成年人心理健康辅导入库专 家名单,并为第二批入库专家代表颁发 聘书。

第二十五届宁夏学生 信息素养提升实践活动举办

本报讯(马正礼 赖盛龙)5月25日至26 日,第二十五届宁夏学生信息素养提升实践 活动在石嘴山市举办。活动以"实践、探索、创 新"为主题,来自全区各地的363所中小学和 幼儿园、900多支竞赛队伍、4000余名师生代 表和家长参与到丰富多彩的科技创新现场互 动交流之中,全区超过120万人次线上关注 此次活动。

活动围绕"实践、探索、创新"主题,开设 教学成果类交流展示、机器人类现场竞技、科 创实践类现场创作、计算思维类现场竞技、数 字创作类作品展评、普惠性科技体验活动六 大项20余个子项目。

此次活动坚持把立德树人和"五育"并举 贯彻落实到内容中,引导学生乐学善学、动手 实践、互助分享,在学习交流和实践创新中弘 扬科学精神、激发创新热情、培养社会责任 感。同时,为全区中小学师生搭建了学习和交 流展示的平台,让学生在交流实践中开阔视 野、增长知识、提升信息素养;让教师在活动 中交流经验、分享感悟、共同成长;让学校在 活动中加强交流、增进友谊。

行动起来 把爱和阳光 洒进学生心房

心理是健康的重要组成部分。党 和国家高度重视学生心理健康工作, 党的二十大报告强调要"重视心理健 康和精神卫生"。2023年,教育部等十 七部门联合印发《全面加强和改进新 时代学生心理健康工作专项行动计 划(2023-2025年)》,标志着学生心 理健康工作上升为国家战略。近日, 教育部印发《关于开展首个全国学生 心理健康宣传教育月活动的通知》, 决定在2024年5月以"全社会都行动 起来,共促学生心理健康"为主题开 展首个宣传教育月活动。近期,各地 开展了形式多样的宣传教育活动,营 造积极关心关注、支持参与学生心理 健康教育的良好社会氛围,多措并举 提升师生和家长心理健康知识水平 和素养,推动学生心理健康工作提质 增效,促进学生身心健康发展。

→ 4版 焦点 ⊢



迎"篮"而上 展少儿风采

在"六一"国际儿童节来临 之际,贵州省毕节市黔西市铁 石苗族彝族乡举行迎"六一"篮 球联赛。全乡6支少儿代表队开 展为期两天的比赛,进一步丰 富校园文化生活,培养他们坚 强勇敢、努力拼搏和团队合作 的精神,让孩子们享受篮球运 动乐趣。图为5月27日的篮球 熊军万 摄

湖南省安委办发布紧急提示: 珍爱生命,防范溺水

入夏以来,各类临水活动、涉水行为增多,5月27日,湖南省 安委办、省应急管理厅紧急提示:珍爱生命,防范溺水;家校齐抓, 久久为功。省安委办指出,近期天气炎热,各种涉水行为增多,特 别是青少年,极易忽视临水涉水活动潜藏着的巨大风险,盲目靠 水游乐、人水游泳和嬉戏,稍不注意就造成伤亡。

提醒学生不私自下水游泳;不擅自与他人结伴游泳;不在无 成人带领的情况下游泳;不到不熟悉的水域游泳;不到无安全设 施、无救护人员的水域游泳;不会水性的学生不擅自下水施救。

时刻警惕易溺水部位和情形;警惕不同年龄段儿童溺水高 危地点;警惕防溺水认识误区;警惕溺水后不当施救。未成年人 及缺乏专业知识的人应立即拨打119、110,呼叫专业人员救援, 同时拨打120请求医疗救援;向周围大声呼救,寻求有专业能力 的人救援;将身边的竹竿伸递给溺水者,在保证自己位置安全的 基础上拉回溺水者,在身边没有竹竿的情况下也可就地取材,伸 递衣物、木板等;将救生圈、救生衣、气球、书包、饮料瓶等漂浮物 抛出,或者将绳索的一端固定好,另一端抛给溺水者,等待救援;

不推荐非专业救生人员下水救援;不推荐多 人手拉手下水救援;不推荐跳水救人,将头扎 进水中;未成年人切不可徒手跳入水中施救, 也不可手拉手试图将落水者拉上岸。

(据《长沙晚报》)

连日来,全国很多地方气温升高, 天气日渐炎热,按捺不住的孩子们又开 始到家附近的各种水域游泳、玩水。而 很多地方的教育部门和学校,也提前启 动了预防溺水教育,通过下发预防溺水 "告知书""承诺书",或者要求家长和孩 子一起观看相关的警示短视频等,来强

化对学生和家长的引导和教育。

这无疑都是值得肯定的。预防溺 水教育,就是要打好"提前量",也就是 要赶在孩子们大面积"下水"之前,把 各项工作做好。而实践和经验也告诉 我们,要想围绕预防未成年人溺水工 教育部门、学校、家长、社会以及各种 危险水域所属地方有关部门,既能够

各尽其职,同时 又能够形成合 力,共同为未成 年人构筑一道安 全屏障,来保障

他们的安全,避免溺水悲剧的发生。

◎ 苑广阔

教育部门和学校不但要在学生当 中开展预防溺水教育,同时还要强化 对学生家长的引导和督促工作,让他 们认识到预防孩子溺水的重要性。因 为绝大多数溺水事故,都是发生在孩 子离开学校的时间,包括每天放学后, 以及周末、暑假等等。同时,具备条件 的学校还可以组织孩子上游泳课,教 授孩子游泳技巧,以及传授相关的急 救知识和技能等等,来增强未成年人 预防溺水事故的能力。

作取得令人满意的效果,就必须包括 更是要看好孩子,而不能任由孩子自己 控力量不足的问题,获得了比较好的 到一些危险水域玩水、游泳。问题是,很 多父母都要上班,脱离了家长监管的孩 子该怎么办?这个时候,就需要强化一些 水域的属地责任。一方面,要充分发挥 "河长制"的作用,加强对危险水域,尤其 是在周末、假期时间的巡视工作,发现未 成年人游泳戏水,及时劝离,或者是帮忙

联系家长。另一方面,强化技术防范的能 力,在一些孩子经常去游泳、玩水的水域 安装监控视频设备,发现有人下水,则可 以触发自动报警功能。

与此同时,还要善于利用社会力 量,来加强预防未成年人溺水工作。 近年来,国内一些地方启动的社会 "吹哨人"模式,也就是不管是谁发现 有未成年人在危险水域玩水、游泳 的,第一个发出警示,进行驱离的人 员,在留下照片、视频等有效证据的 情况下,都可以获得当地政府有关部 周末、假期,尤其是暑假期间,家长 门的现金奖励。此举可以有效解决防 现实效果。

> 随着夏季的逐渐到来,预防未成 年人溺水,任重而道远,希望从地方政 府到有关部门,从学校到家长,再到全 社会,都能够积极行动起来,用实实在 在的行动,在未成年人和危险水域之 间,筑起一道安全的屏障。